ПЕРВЫЙ РАЗ В ДЕТСКИЙ САД

Большинство родителей с тревогой ожидают первого похода своего чада в детский сад.. В каком возрасте можно отдавать ребенка в сад? Все ли детки болеют в саду? Почему это происходит и можно ли этого избежать? И еще множество вопросов, которые вол​нуют родителей, отдающих своих деток первый раз в детский сад.

Дети, которые не ходят в садик, ли​шены одного из самых главных факторов развития - общения со своими сверстни​ками. В детском саду ребенок попадает в группу детей своего возраста. Он при​выкает к коллективу, играет с другими детьми. Постепенно малыш приобретает необходимые навыки и умения, которые в домашних условиях он просто не вос​принимает. В будущем ребенок, посещающий дет​ский сад, легче адаптируется к школе. Безусловно, детский сад имеет поло​жительное влияние на маленького че​ловека.

К садику ваш малыш должен привы​кать постепенно. Сначала можно погу​лять с ребенком около садика и расска​зать ему о достоинствах этого учрежде​ния и о том, как это почетно ходить туда.

Сразу оставлять малыша на полный рабочий день в садике нельзя. Несколько дней нужно будет ходить за ручку с ре​бенком сначала на час, потом на два, а потом и до обеда, пока ребенок не адап​тируется к новой обстановке. Ведь его жизнь резко изменилась: теперь ребенку нужно следовать четкому режиму дня, слушаться чужого человека, нет родных рядом, нужно находиться все время со сверстниками.

Когда вы начнете оставлять ребенка в группе на целый день, нужно, чтобы он сам вас отпустил. Ваш малыш просто бо​ится остаться с новыми незнакомыми людьми и поэтому не выпускает вас из виду. Ни в коем случае нельзя обманы​вать ребенка и уходить тихо и незаметно. Если вы поступите именно так, то это вы​зовет глубокое переживание и истерику у малыша. А главное - он поймет, что вам нельзя доверять.

Возможно, первое время вашему чаду понадобиться помощь при знакомстве с другими детьми. Покажите ему, как луч​ше это сделать, и совсем скоро ваш ма​лыш сам будет хвастаться перед вами своими новыми друзьями.

Часть детей легко адаптируется к са​дику, и негативные моменты у них уходят в течение трех недель. Другим деткам несколько сложнее, и адаптация у них длится около двух месяцев. А если ребе​нок самостоятельно не смог адаптиро​ваться через 3 месяца, то ему требуется помощь психолога.

Мама должна сделать все возмож​ное, чтобы помочь своему ребенку адап​тироваться в детском саду. Нужно создать в доме бережную обстановку, щадящую нер​вную систему малыша. Воспользуйтесь на​шими советами и помогите своему крохе.

1. Всегда отзывайтесь положительно о воспитателях и саде в присутствии ре​бенка. Расскажите при ребенке кому-ни​будь, в какой замечательный сад он хо​дит, какие там хорошие воспитатели и де​ти. Даже если вас там не все устраивает.

2. Не отучайте ребенка от «дурных» привычек. У него сейчас и так очень сложный период.

3. В выходные не меняйте привычный режим ребенка. Не давайте ему очень долго спать.

4. Будьте терпимы к капризам. Помо​гите ребенку, обнимите его и переключи​те внимание на другую игру.

5. Постарайтесь, чтобы дома ребенка окружала бесконфликтная и спокойная обстановка. Поддерживайте ребенка, хвалите за его успехи и не забывайте об​нимать.

6. Включите игровой элемент. Можно придумать сказку о зайчике, который первый раз пошел в садик, как он снача​ла боялся, а потом подружился с ребята​ми и воспитателем. Нужно обязательно проиграть момент, что за зайчиком при​ходит мама.

7. Пусть ребенок возьмет в сад игруш​ку. Он будет к себе прижимать что-то мяг​кое и родное.

Через некоторое время вы заметите, каким спокойным и самостоятельным стал ваш малыш. Но вы должны запом​нить, каким бы хорошим, ни был детский садик - он никогда не заменит вашего общения с малышом. Поэтому, предла​гая ребенку интересные игры и развле​чения дома, обязательно к нему присоединитесь!
